

构建具有四川职教特色的质量评估监测模式

——四川省高等职业教育监测评估创新发展工作会举行

近日,四川省高等职业教育监测评估创新发展工作会暨高职专业质量监测年度报告解读会在四川职业技术学院举行。教育部教育质量评估中心职业教育部教育质量评估处处长朱珍,省委教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长石静,省委教育工委委员、省政府教育督导委员会专职副主任、教育厅总督学傅明,遂宁市副市长张智勇出席会议并讲话。来自全省85所高职院校的主要负责人、教学(质量)处负责人参加会议。

会上,四川省教育评估院对四川省

高职学校专业质量监测总体设计及三个试点专业监测报告进行解读;朱珍就会议主题及5所高职学校分享的专业建设经验做法作主旨报告;石静对如何深化职教评价改革、实现职业教育高质量发展、加快建设现代职业教育体系、实现教育强省作出指示;傅明基于深化新时代表体制机制改革要求对建立健全职业教育监测评估体系提出工作要求。

会议指出,职业教育评价体系建设是现代职教体系的重要组成部分,是深化职业教育改革、推动职业教育内涵发

展的重要抓手,也是改革发展的风向标和指挥棒,关系到育人方式、办学模式、管理体制、保障机制等多方面的改革。全省85所高职院校近百名书记院长齐聚遂宁,着眼于高等职业教育办学质量和人才培养水平把脉问诊,这既是全省职业教育新一年的大事盛事,更是遂宁的幸事,必将对遂宁的职业教育创新发展,对遂宁的经济社会发展产生重要而深刻的影响。

会议强调,与会学校要牵好职业教育评价改革这一“牛鼻子”,加快职业教

育改革步伐,把职业教育内涵建设作为职教改革发展的重要内容来抓,以专业质量建设为引领,以评价改革为牵引,强化主体责任,以评促建促改,构建多元评价,紧紧围绕高质量发展,以高素质技术技能人才培养体系建设为支撑教育强国的百年大计和教育强省的战略蓝图,不断推动高职学校高质量发展,助力教育强省建设。

会后,与会嘉宾到四川职业技术学院射洪锂电科技学院进行考察调研。

(李欢)

图片新闻

TU PIAN XIN WEN

悦劳动 喜收获

近日,泸州市纳溪区丰乐镇中心小学开展“丰收乐园 以劳为美”劳动成果丰收售卖活动,通过让学生采摘劳动果实在指定区域售卖等方式,引领学生从课本走向生活,在社会实践中增长见识、培养技能。

(周超华 陈红梅 马小容 摄影报道)



教学感悟

浅谈科学教育 如何促进科技创新后备人才培养

● 王建华

科学教育是素质教育的一个重要方面,是科教兴国和人才强国的一项重要举措。作为教师,要更新教育观念,立足课堂教学,并结合社会实践,引导青少年培育科技创新意识、提高科技创新兴趣、增强科技创新能力,为成为科技创新后备人才而努力。

科学教育促进科技创新人才培养的途径与方法

一般来说,科学教育是指受教育者所进行的,促进其了解科学知识的教育,它以教学内容为主,具有系统性。

普及科学教育,从而促进科技创新后备人才培养。对青少年进行科学教育,是素质教育的一个重要内容。重视对中小学生科学素质的培养,让他们既会动脑又会动手,培养他们的创新思维,保护他们的创造精神,让科学教育渗透在中小学的各个学科教学中,实现文化和科学教育有机结合,摒弃突出功利主义的应试教育,已成为全世界的共识。

科学教育激发科技创新意识,从而

促进科技创新后备人才培养。创新意识是唤醒、激励和发挥人所蕴涵的潜在本质力量的重要精神力量,它是人类意识活动中的一种积极的、富有成果性的表现形式,是人们进行创造活动的出发点和内在动力,是创造性思维和创造力的前提。

立足课堂教学,培养学生创新意识。教师在教学中要不断渗透科学知识,加强对学生的科学教育,从而激发他们的创新意识。在小学,对《科学》的教学要耐心细致地讲解所体现的科学知识和原理,而且课程不要被所谓的语文、数学等“主科”占用。在中学,物理课可以让学生理解科学知识在生活中的具体运用,数学课可以助推学生提高逻辑思维能力。

创设科学教育环境,激发创新意识。鼓励学生积极参加学校组织开展的小制作、小发明、科幻画创作活动以及省市区组织开展的科技创新大赛等,以此培养学生对科学的兴趣,激发他们的创新创造欲望。带领学生参观科技展览馆以及在全国下乡流动展出的科技巡展,让学生实地动手操作体验,从而在体验中思

考、分析。组织学生观看《科普影视厅》《我爱发明》等科普节目,通过寓教于乐的方式让其感受科学的奥秘。

科学教育培养科技创新兴趣,从而促进科技创新后备人才培养。学校可定期举办科普画廊式展览,对学生独具创意的小制作、小发明进行展示,教师还可鼓励优秀作品创作者撰写科技小论文,刊登在校刊或者班刊上,进一步提高高学生的积极性和成就感。

科学教育与社会生活实践相结合,从而促进科技创新后备人才培养。在教学与实践中,教师应引导学生勤于、勇于质疑、调查、合作、探究,进而养成细致严谨的科学态度和精神。

理论和实践相结合。社会生活实践是对课堂所学知识和能力的拓展,是课堂的延伸和补充,而科学教育必须要在实践中进行检验,不断查漏补缺,使科学教育与社会生活实践相结合。当然在生活中,教师还可以要求学生利用身边已有资源,利用所学知识对某一物品进行改装或全新设计,使其功能更加完善和实用;让学生针对某个问题或某个地区进行调查研究,如

高中生吃早餐情况的调查与反思、高中生对手机的使用情况探究等,让学生结合实际去体验、分析和思考,进而提高其实操能力。

科学教育促进科技创新人才培养应该注意的问题

紧跟时代步伐。学校在有条件的情况下,可开展调查、探究和实验活动。如针对某地雾霾情况,引导学生通过报纸、电视、网络等渠道获取相关信息,从政治、经济、思想、科技、生活等角度,围绕“科学发展的利弊”“低碳生活与可持续发展”等问题进行探讨研究。

坚持实事求是的原则。教师要正确引导学生采取科学的态度和方法来看待事物,让学生尊重、相信科学,正确区分伪科学和封建迷信。

坚持科学的价值取向。在教学过程中,教师要以培养学生创新能力为核心,做好教学目标选择、教学内容安排和教学方法设计,把做好学生创新创造能力培育工作落到实处。

(作者单位:四川省宣汉中学)

校园速递

邻水六小 开展期末无纸化测评活动

本报讯 日前,广安市邻水县第六小学秉持“兴趣比知识重要,过程比结果重要,信心比分数重要”理念,开展低年级期末综合素养无纸化测评活动,全校1500余名学生参加活动。

此次活动将学科知识与闯关游戏巧妙融合,聚焦学科核心素养和习惯养成,关注能力统整和学科融合,以认读、记诵、计算、辨识、操作、表达

等方式,检验学生学习成果。其中语文与品格测评让学生们在积极的、富有创造性的和具有现实意义的学习情境中提高学习兴趣;数学与安全测评考查了学生们的计算、识图以及解决实际问题的能力。

通过开展此次活动,学生们得以在轻松愉悦的氛围中勇于迎接挑战,全方位、多角度地展示自己的学科素养。

(覃冬梅 廖光强)

汉源二中 “四维发力”推进美育工作

为落实立德树人根本任务,充分挖掘美育资源、整合美育力量,近年来,雅安市汉源县第二中学以“四维发力”推进学校美育工作。

搭建平台,丰富艺术实践活动。开设书法、舞蹈、音乐等美育课程,持续实施“让每一位学生都有一门艺术特长”行动,以“班级有歌声”“处处有美景”为目标,组织开展歌唱比赛、课堂器乐展示、书法绘画等普及型艺术活动,提升学生艺术素养。

挖掘资源,推进文化传承创新。探寻挖掘“一地一方”乡土资源,积极开设汉源水果、花椒等农产品种植与采摘劳动实践特色

课程,让乡土资源变成“活教材”。同时,传承推广“一域一特”传统文化。

营造环境,强化生态文明教育。充分挖掘学校美育资源,全力打造人人皆学、处处能学、时时可学的美丽校园;推动最美校园建设,巩固深化“文明校园”创建成果,强化校园文化环境的育人作用。

树立榜样,加强德育引领作用。强化开学典礼、毕业典礼、入职仪式、荣休仪式等典礼育人功能,培育选树“师德标兵”“我最喜爱的十佳优秀教师”“最美班级”“自强之星”等先进典型。

(夏文英)

巴中教育

BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴州区

第四小学入选国家级“书香校园”

本报讯 近日,2023年全国青少年学生读书行动优秀案例和“书香校园”名单公布,巴州区第四小学成功入选。

一直以来,巴州区第四小学在“大爱育心,未来有我”办学理念引领下,聚焦“阳光品格、阳光素养、阳光视野”发展目标,以四川省“春日阳光阅读”活动为载体,积极开展形式多样的阅读活动。如学校将“书香阅读”纳入活动课程,通过让低年级学生诵读绘本和童话、高年级学生阅读经典名著等方式,引导学生养

成良好的阅读习惯、态度和能力;每周开展阅读课,每月开展班级读书展,以故事讲述、剧本表演、手抄报展评等形式展示阅读课程成果;常态化开展“书香启迪智慧,阅读点亮人生”师生阅读活动,营造浓厚的校园读书氛围,让书声成为校园最动听的音乐,让书香成为校园最芬芳的味道。

立身以立学为先,立学以读书为本。接下来,巴州区第四小学将继续营造良好的“书香校园”氛围,让师生在阅读中精神更加丰盈,内心充满力量。(李政 黄山 胡伟 李敏)

第六小学培塑“至慧 1+1”科教品牌

本报讯 近年来,巴州区第六小学认真培塑“至慧1+1(青少年科创教育+红色科普教育)”科教品牌,走出了一条科教特色发展新路径,有效提升了学生综合素养。

据了解,该校统筹推进科学教育阵地与课堂建设融合发展,先后投入260余万元建成“十大科学教育功能区”,配套购置科学教育设施设备800余台(套、件),科普读物1.3万余册,形成“一功能区+科学教育课堂”。学校通过“请进来+走出去”“老带新梯度培养”等形式,组织科学教师积极参加“国培计划”“四川省科技辅导员科学素养提升计划”“四川省乡村科技辅导员提升计划”,常态开展科学教育教研、课堂展示、教学能力提升培训等活动;聘请教育、科技、卫健、应急等部门工作人员担任学校客座专家,主动与市域内其他学校、科普基地、文化场馆等优质科教资源联动,助推学校科学教师队伍素质大幅提升。目前该校已建成高素质、多层次、专业化科学教师队伍1支,包含省级优秀科技教师3名,市、区级“优秀科技辅导员”5名;培养专兼职科普工作者21名,科普志愿者73名,“至慧科普小使者”17名。

据了解,该校师生创作的200余项科创作品获国家、省级奖励,50余项科创作品被巴中市政府评为特等奖;学校2次被国家教育部、中国科协等部门评为“全国青少年科学调查体验活动示范单位”,被省教育厅、省科协评为“全省青少年科技教育示范学校”,连续5届被巴中市政府授予“摇篮奖”,连续5年获评“全市科技教育先进单位”,获批“十四五”第二批四川省中小学知识产权普及教育试点学校。学校创作的《守护舌尖安全之“地沟油”变身记》科普微视频在省科技厅举办的全省优秀科普微视频评选中斩获“藏汉双语科普微视频一等奖”,学校至慧·青少年科普教育基地创建为市级科普基地。(张勇 本报记者 杨永忠)

南江县

召开校外教育工作会

本报讯 近日,南江县校外教育工作会在南江思源实验学校召开。南江县教科体局党组成员岳剑出席会议并讲话。县教科体局相关部门,各校外活动辅导站负责人、工作人员等参会。

活动现场,参会人员参观了校外教育成果展,查看了综合实践活动手册、作文集、创意英语字母画等作品,观摩了黄金活动站室内外

活动项目。各校外活动辅导站站长分别就科技教育、跨学科课程综合设计与实践、社团活动组织及运行等内容进行交流。

此次活动旨在搭建一个交流学习、共同成长的平台,让与会人员在思维碰撞中促进专业提升、增强教学信心,助推南江县教育教学高质量发展。

(本报记者 杨永忠)

朝阳小学为困难学生送温暖

本报讯 近日,南江县朝阳小学以“师生情怀 温暖相伴”为主题,开展关爱困难学生温暖过冬活动。

活动中,学校建立教职工结对帮扶困难学生制度,组织教师周末家访困难学生,了解困难学生御寒保暖物资是否充足,对发现基本生活存在困难的学生给予

帮扶慰问。学校各中队通过开展寻找身边的爱心、寻找隐藏的爱心、寻找身边的“雷锋”等主题活动,进一步发挥榜样力量,在校园内营造向上向善、见贤思齐的良好氛围。

据悉,学校将继续做好困难学生帮扶工作,持续推动爱心暖流在学校汇聚,使困难学生快乐学习、健康成长。(郭书美)